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UDERENÁ REČ
Dámy a pánové,

vítám vás tady ve Velkopavlovické sokolovně a přeji vám příjemný den. A dovolte, abych se vám vyzpovídal:V naší římskokatolické církvi mají křest celebrovat svatí mužové. V příbuzných církvích jsou možné i svaté ženy. Při této vzácné příležitosti se tady přede mnou vystřídalo již mnoho svatých žen a mužů.

Já tedy svatý rozhodně nejsem. Ale nezbývá nám, než se s tím společně nějak vyrovnat, pokud možno bez nějakého zásadního konfliktu.

Děkuji vám předem...
Dámy a pánové,
vážené a milé ctitelky, fanynky, obdivovatelky, podporovatelky a možná i ošetřovatelky a pečovatelky Mistra malíře A.V. a moravského slavíka J.Č.,

vážení a milí přátelé obou jmenovaných umělců,

doufám, že neprozradím žádné důvěrné výrobní tajemství, když se přiznám, že jsem byl jsem „najatý“ (jak s oblibou říká moravský slavík J.Č.) manažerkou dnešní realizace projektu „ZA STARÚ BŘECLAVÚ“ s podtitulem Kalendář 2014 s obrazy Antonína Vojtka, abych úvodem pronesl údernou řeč v časovém rozsahu 5- nekonečné množství minut.

Slovní spojení byl jsem najatý je z hlediska podivínského moravského pravopisu rodu trpného.
Tím je sice řečeno téměř vše, ale přece jenom pro jistotu upřesním jako svoji omluvu, že já tedy rozhodně nejsem iniciátorem, ale obětí onoho tvrdošíjně prosazovaného zvyku zahajovat každou slavnostní akci projevem, a to pokud možno údernou řečí.
Bez přípravy takový úkol nezvládnu. Rozhodl jsem se pro přípravu písemnou. Při psaní inspirativního titulu úderná řeč jsem ťukal do klávesnice trošku vedle a následně jsem si po sobě přečetl, že jsem napsal UDERENÁ REČ.
A tím je z mého pohledu řečeno už úplně všechno. Ale ještě neuplynul onen najatých časový limit, takže mně nezbývá než pokračovat. A protože jsem životem proškolený, budu citovat z tragického dramatu W.S.

W.S. je pro účely časových obstrukcí velmi vděčný autor. Napsal toho tolik, že méně nadaný řečník – a já su v kategorii méně nadaný řečník velmi zdařilý exemplář naprosto neschopného nenadaného řečníka – tedy W.S. napsal toho tolik, že se z jeho díla může v případě potřeby citovat několik dnů a nocí. Ale nebojte se. Mám ještě tolik zbytků soudnosti, že vás nebudu trápit déle, než je nezbytně nutné. Tak tedy WS.: 
„Vymknutá z kloubů doba šílí...
Vždyť kdo by snášel bič a posměch doby,

sprostoty panstva, útlak samozvanců,

soužení lásky, nedobytnost práva,

svévoli úřadů a kopance,

jež od neschopných musí snášet schopný...

BÝT, ČI NEBÝT?!
Ten citát je starší více než čtyři sta let. A mně se jeho smysl mnohokrát vybaví při četbě denního tisku, při sledování televizních programů. A řekl bych, že nejsu sám, ba přímo troufale bych si posteskl, že podobný pocit čas od času přepadne každého z nás.

A možná právě proto jsme se tady sešli.

A možná právě proto jsme sem přišli do sokolovny ve Velkých Pavlovicích za Starú Břeclavů, abychom se nechali konejšivě a léčivě a povzbudivě pohladit obrazy Mistra A.V. a písničkami Moravského slavíka J.Č.

Ať si doba vymknutá z kloubů jak chce šílí, tady jsou s námi přítomny obrazy zemského to ráje napohled, tady jsou melodie a slova lidových písní, které nám rozumějí a kterým tedy i my rozumíme.
Oba pány umělce znám již několik desítek let. Mistra A.V. jsem poprvé osobně poznal v jeho podzemní garáži nad Hustopečemi. Nevím, jestli mu ta garáž byla vyhnanstvím nebo vysvobozením, ale každopádně mu ta garáž byla domovem i ateliérem. Řeknu vám, nebyla to tenkrát pro Mistra A.V. žádná velká idyla. A potom, již přece jenom v poněkud lepších časech, kdy on byl mým sousedem, jsme spolu sedávali v mém podivínském vinařském podzemí a vedli jsme takové i makové řeči.

Moravského slavíka J.Č. jsem poprvé osobně poznal v době, kdy ještě jezdil na ta svoje „najatá vystoupení“ v nákladním automobilu značky Avia, který si vlastnoručně přestavěl z nákladního na obytný. A také jsme spolu vedli takové i makové řeči, které se rozhodně nevedou na nasvíceném jevišti, kde jsem konec konců také býval jeho častým hostem, dokud mě pro nediscpinovanou neschopnost nezapudil...

Jen tak mimochodem: Jeho smysl pro pořádek a disciplínu, když je člověk „najatý“, byl jednou z hlavních příčin, proč jsem musel před více než dvaceti lety urychleně vstoupit do svazku manželského.
Bylo mi ctí a potěšením, že mně tito dva ústřední pánové našeho dnešního setkání dovolili vstoupit do jejich třináctých komnat všedního každodenního života a prožívat s nimi nejen slávou a obdivem naleštěné chvíle úspěšných vernisáží nebo potlesku na ozářeném jevišti.

Znám je tak i onak a oni znají mě. Mě tedy znají spíše onak, jak jsem již decentně naznačil, ale protože mě zatím ještě vedle sebe přece jenom jakž takž snášejí, tak možná přece jenom nejsu zase až tak špatný, jak si o sobě myslím. A nejen za to mám je rád.
A protože je mám rád, tak je nemohu chválit. To by jim neprospělo, jako to neprospěje žádnému umělci.

A protože je mám rád, tak je nemohu ani hanět. To by zase neprospělo mně. Právě proto jsem si pomohl W.S. Ale stejně si neodpustím, abych neocitoval sám sebe, co jsem napsal na bukletu desky J.Č. „Moje koně vrané“ někdy před deseti roky:

„Bývali jsme šohaji bujní jako vraníci,

než se z nás stali rozvážní staříci,

ale ještě stále si s chutí umíme zazpívat...“

Já vím, že to není nic moc, takže zpátky k W.S., aby byla vyklenuta barevná duha dramatického oblouku:

„Vymknutá z kloubů doba šílí,

však Hamlet zrodil se,

aby napravil ji...“
Jižní Morava zrodila Mistra A.V. a Moravského slavíka J.Č. Ani Hamlet za těch čtyři sta let dobu nenapravil, ani oni dva ji nenapraví. To by bylo proti přírodním zákonům. Ale činí nám tu dobu příjemnější a radostnější a vlídnější a spravedlivější, což je podle mého názoru ještě více než dost.
Je to šťastné spojení. – Obrazy A.V. se podobají moravským lidovým písničkám, lidové písničky v podání J.Č. se podobají obrazům A.V.
Na plakátku k dnešnímu dnu je dominantní obraz Mistra A.V., na něm všestranně léčivá divizna velkokvětá, voda a Pálava, a ještě Moravský slavík J.Č. – tedy klíčové dominanty našich domovů na Jižní Moravě.

A protože ten kalendář začne platit až v roce 2014, tedy v čase budoucím, který je vždycky spojen s nadějí, dovoluji si pokřtít ten čas budoucí ve jménu toho, aby ten čas budoucí byl přinejmenším tak příjemný jako čas přítomný dnes a právě tady, aby ten čas budoucí byl ještě lepší než náš čas minulý.
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