Dámy a pánové,
dovolte mi úvodem několik slov k právě zahajované výstavě zaměřené na problematiku nezobrazujícího umění.Ano. Osobně  mi to tak lépe leze do úst. .Přídavné jméno abstraktní je však daleko používanější a zaběhlejší.I v běžném hovoru se říká : „ To je krajinář, ten maluje zátiší, onen akty a tam ten vysoký zachmuřený, to je přece známý abstraktní malíř. Pro mnohé je to výraz obdivu k čemusi tajemnému a nepojmenovatelnému.  Pro další výraz veskrze pejorativní. Charakterizují tak autory, kteří by v životě březový hájek, nebo vázu plnou šeříků   nenamalovali. A proto dělají ty šílené mazaniny Dávají tak rovnítko mezi abstraktní malbu a absurdní drama. Obému asi nerozumí.

Na této výstavě se prezentuje celkem 12 malířů. 5 přespolně zahraničních, 7 z domácí stáje. Léta znám tvorbu Pavla Doležala, který se zvolna mění v Poštorana.. Abstraktní projev je mu přirozený, neboť ke svým obrazům přistupuje rovněž jako muzikant. Hudební cítění mu umožňuje vrstvit bez uzardění rytmizované barevné plochy na své sololity. Od hudby k malbě přešel také přítel Mrazík.Miroslav Mráz je dlouholetým a bytostným abstraktivistou. Jeho zadumané  obrazy plné okrů, modří, rumělek a nezbytné černé si již našly celou řadu ctitelů. Do této trojky se řadí  i Zdeněk Skála. Jeho citlivě barevné abstraktní kompozice presentuje dlouhodobě domovská Galerie 99. Rakvický Miloš Mlha Uhrin aplikuje abstraktní postupy zejména ve svých obrazech. Nalezli bychom zde určité spojnice s jeho bývalým kolegou Mrázem. Lenka Neuhauserová vytvořila v posledních letech kolekci abstraktních obrazů inspirovaných vegetativními rytmy. Lednická Bohumila Kopcová patří k představitelkám lyricky abstraktního projevu. Dnes se představuje svými počítačovými grafikami. Karel Křivánek dochází u svých krajin až na samé rozhraní reálna. Jeho abstrahované krajiny dnes nahradily obrazy z cyklu Stigmata. A málem bych zapomněl na Antonína Vojtka. Jistým protipólem jeho klasických krajin jsou temně zelené geometrické abstraktní kompozice jejichž šedomodré bratříčky naleznete v hale hotelu IMOS.

Nejstarším přespolním autorem je malíř  Razska, autor barevně tlumených abstraktních pastelů.Veronika Adlerová barevnost svých abstraktních kompozic umocňuje aplikací skleněných korálků. Bob Long patří mezi představitele hravě abstraktního projevu a Boris Kjulleněn rozvíjí v ploše rytmizované linie, cifrované barevnými akcenty.
Vystavený soubor je dokladem ,že abstraktní malba ve všech jejich formách nadále inspiruje  malíře všech generací. Hledají nové možnosti jak touto formou přispět k umělecké diskusi o stavu našeho světa. Snad jim dává volnější prostor k vyjádření. Zákonitě umožňuje svobodnější práci s barevnou paletou a barevnou hmotou. A zase jsme u toho zaklinadla „abstraktní“. Podívejte se  na makrofotografii okvětního plátku gladioly. Takhle příroda už maluje po milióny let.
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