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Laudatio na Mistra Antonína (Vojtka)
Vážené dámy a pánové, vzácní a milí přátelé,

ne že bych měl v sobě tolik troufalosti, abych vás při této slavnostní příležitosti chtěl zatěžovat svými přízemními osobními pocity až mindráky, ale bohužel se nemohu nepřiznat, že se tady v této vznešené společnosti a v těchto skvostných prostorách a u příležitosti vernisáže výstavy obrazů Mistra A.V. cítím poněkud nepatřičně. 
Jsem bývalý honák krav a přijel jsem z Podivína. 
K tomu již není co dodat, a ještě když se na mě podíváte… 
Ale jak tedy proboha nebo k čertu dodat patřičně důstojnou váhu svým slovům…?!
Rozhodl jsem se tedy vzdorovat potměšilosti osudu tím způsobem, že se důkladně připravím, neboť kdo je připraven, není ohrožen, přesněji řečeno má větší šanci ještě nějaký čas přežít… A že opráším prastaré školní vědomosti a pro jistotu se připravím přímo písemně.
Je mi to líto a pro jistotu se vám velmi omlouvám, ale výsledkem mé podivínské přípravy je právě tohle Laudatio na Mistra Antonína, které tady z nedostatku invence a sebedůvěry takto klopotně přednáším. A to nikoliv proto, že bych vás chtěl trápit, ale jenom a zejména proto, abych udělal radost Antonínu Vojtkovi. Co chtěl, to má, a protože byl vždycky lepší než já, tak ať to vidí i teď!
Laudatio (podle pana Prof. PhDr. Rudolfa Kohoutka, CSc., zdrojem mně byl internet) =  pochvalný projev při oficiální oslavě nějaké osoby nebo instituce.

Tonda je pro mě osoba i instituce!!! Jako instituci jsem ho poznal někdy plus mínus před čtyřiceti lety, kdy měl výstavu v Dělnickém domě v Břeclavi. Když ho beru jako instituci, říkám mu Mistře, a když mám náhodou čepici, uctivě ji muchlám ve zpocených rukou. Jako osobu jsem ho poznal jenom o něco málo později v podzemní garáži ve svahu nad Hustopečemi u Brna. Bylo to právě v době, kdy jsem se živil jako honák krav a dřel jsem se na stavbě rodinného domu. Smrděl jsem siláží a hnojem, v rozedraných dlaních jsem měl zažrané vápno. Antonín voněl barvami a žádný rodinný dům nepotřeboval. Mohl malovat, a víc ke štěstí nepotřeboval.
Laudatio neboli pochvalný projev je s největší pravděpodobností odvozeno z latinského slova laudes, což byly středověké duchovní zpěvy.
Zmínil jsem se již o tom, že s institucionálním Mistrem a osobou Antonínem se známe plus mínus čtyřicet let a polovinu té doby jsme prožili nikoliv ve středověku, ale v komunistickém mimověku. Na výběr jsme však neměli, takže jsme žili, jak se dalo, aniž bychom se snad za to teď měli nějak omlouvat, natožpak stydět, no a Antonín maloval. Antonín pořád maloval. Seděli jsme po vernisáži v hospodě, Antonín maloval, potkali jsme se u Dyje, já jsem civěl do blba a pokoušel se ulovit rybu, Antonín maloval, v lednickém zámku jsme ochutnávali vzorky vín z produkce pana profesora Viléma Krause, Antonín maloval, na zahradě v Podivíně hořel vinohrad, Antonín maloval… Neznám vášnivěji a radostněji pracujícího člověka, v tomto případě neznám zarputilejšího malíře, výsledkem jehož práce je něžná poezie.

Něžná poezie života, které je nám čím dál více potřeba.
Protože tenhle svět už pomalu, ale jistě přestává být nejen poeticky romantický, ale především přestává být vstřícný pro lidi slušné a ochotné a pracovité a poctivé a velkoryse demokratické. Možná právě proto nás prozíravá příroda hned po velkém třesku vybavila obrannými mechanizmy.
 Když se pořežeme, teče nám krev. 
Abychom nevykrváceli, vytvoří se sraženina. Obranné mechanismy, tak jak jejich koncept formuloval Sigmund Freund a rozpracovala jeho dcera Anna, nás ochraňují před psychickým vykrvácením a pomáhají nám vyrovnat se se životními nástrahami, otřesy a prohrami a katastrofami. Psychologové naše obranné mechanizmy rozčlenili do několika úrovní:

„Nejprimitivnější“ v uvozovkách a zároveň ty nejhorší jsou obranné mechanismy první úrovně, což je popření vnější reality, prezentované paranoiou, halucinacemi nebo megalomanií. A přes hypochondrii a neurotismus se dostaneme až k nejvyspělejším obranným mechanismům čtvrté úrovně, do kterých se počítá humor nebo altruismus (= nesobecký způsob myšlení, jednání ve prospěch druhých lidí). Tolik psychologové, psychiatři a psychoanalytici. Já bych si dovolil přidat ještě pátou úroveň obranného mechanismu, a to tvůrčí práci, jejímž zosobněním neboli personifikací je pro mě institucionální Mistr a osobně starý kamarád Antonín Vojtek.
Při písemné přípravě tohoto Laudatia na Mistra Antonína mě zaujalo ještě jedno příbuzné slovo, a to slovo laudisté, což byli italští žalmoví zpěváci z řad řemeslníků v 17. a 18. století, organizovaní ve zpěváckých literárních bratrstvech. Byl jsem v tom našem komunistickém mimověku pouhým honákem krav, takže do společenství sice špatných, ale vládnoucích řemeslníků jsem nedosáhnul, ale i jako pouhý honák krav jsem býval organizován v nejrůznějších literárních bratrstvech, takže si možná na první pohled trochu zpupně, ale z mého pohledu velmi pokorně dovoluji toto závěrečné prohlášení jako laudista Mistra Antonína:
Tenhle svět sice již není pro nás víceleté nějak mimořádně přívětivý a výživný, ale pořád ještě máme to štěstí, že součástí toho našeho světa jsou také obrazy Mistra Antonína Vojtka. A protože jeho obrazy znám již plus mínus čtyřicet let, mohu s veškerou odpovědností laika v oboru umění prohlásit, že jsme svědky zázraku: 
Jeho obrazy časem mládnou. Jeho obrazy časem mládnou a my při pohledu na ně zapomínáme, že stárneme.

My obyčejní si možná ve vzácných chvílích dokážeme něco představit. Říká se tomu fantazie. Mistr Antonín Vojtek nejen že tu naši fantazii vidí, ale dokonce ji dokáže namalovat tak, abychom své vlastní fantazii porozuměli.
Děkuji vám za velkorysou pozornost a přeji vám příjemné chvíle ve společnosti fantazie zhmotnělé výtvarnou prací Mistra A.V..

